

恢复生产 重建家园

A03



我省各类生活必需品市场价格逐步回落

5个重点受灾市县市场供应充足

本报海口8月25日讯（记者杨艺华 通讯员杨帆）受台风“电母”影响，我省多地普降大雨，部分地区降雨量突破历史极值，各类生活必需品市场供应受到严重影响。省商务厅组织全省商务系统采取有力的应对措施，目前，我省5个重点受灾市县的农贸市场商品丰富、供应充足，各类生活必需品市场价格逐步回落。

灾情发生后，省商务厅紧急抽调4个调研组，分赴儋州、东方、临高、昌江、白沙五个重灾区，会同当地商务主管部门，实地了解批发市场、农贸市场、超市受灾和经营情况，摸清主要生活必需品市场供应和价格运行情况，指导救灾保供。

针对5个重灾区，省商务厅通过采取市场监测、增加临时储备，帮助企业尽早恢复经营，保障销售主渠道的畅通，并协调企业紧急调运蔬菜等主要措施保障市场供应。台风过后，5个市县紧急调运的蔬菜（主

要是从海口南北蔬菜批发市场调运的岛外菜）已于19日下午至晚间陆续到达。20日，各市县市场上蔬菜供应基本充足。

根据省商务厅监测及四个调研组实地调查了解，儋州、东方、临高、昌江、白沙等5个受灾较重市县市场交易基本正常，没有发现囤积居奇、哄抬物价等现象。粮、油、肉、蛋等其他生活必需品供应充足，没有断供。

海口、三亚等东、中都市县商务主管部门在省商务厅指导下，组织蔬菜批发商加大岛外蔬菜调运量，弥补本地蔬菜生产供应不足的缺口。我省主要蔬菜批发商从岛外调运的蔬菜于19日中午以后陆续进岛。20日，我省蔬菜市场供应恢复正常。

琼州海峡恢复通航后，我省主要蔬菜批发商从云南、广西、广东等地调运蔬菜，其中南北蔬菜批发市场

调运蔬菜2000多吨，是平时的3倍多，加旺市场300吨左右，基本可保障全省蔬菜供应，价格将逐步回落，但要恢复到灾前水平还需要15—20天左右。

根据省商务厅25日监测结果显示，我省生活必需品市场供应充足，秩序良好，11种生活必需品价格跌多涨少。目前，我省5个重点受灾市县的农贸市场商品丰富、供应充足，各类生活必需品市场价格逐步回落。

**海口石塔村
抢播150亩蔬菜**

本报海口8月25日讯（记者叶媛媛 通讯员林先锋 钟答翠）上午，阳光明媚，海口市琼山区石塔村菜农们早早地来到菜地里，用手扶旋耕机翻土耕地，整个石塔村菜地生产恢复工作启动。短短几天内，抢播叶菜类蔬菜150亩。

受台风“电母”带来的强降雨影响，琼山区石塔村400亩蔬菜种植地大面积受灾。由于石塔蔬菜基地地势低洼被水浸泡，成灾面积达200亩，影响蔬菜产量。

为减少石塔蔬菜基地农户损失，琼山区农林局多措并举，组织指导村委会工作人员与50多家农户搞好灾后恢复生产。迅速组织蔬菜基地的菜农及时抢收了60亩蔬菜，并清理田地、翻晒消毒土壤，抢播了叶菜类蔬菜150亩，争取早日上市，尽快补给市场供应。

洪水过后，家园依旧美丽

◀上接A01版

“虽然被洪水困了几天，但没有一个人挨饿，有驻村干部和党员守着，群众心里踏实。”村民陈世辉说，像王明方这样的驻村干部，每个村都有，他们就是群众的“主心骨”，让大家相信只要渡过这个难关，家园还能重建，日子还会越来越好。

在离西田村不远的临城，抢修各小区电路的技术人员正在施工。

“大雨让整个县城都断水断电，为恢复供电，供电部门紧急从海口、三亚等地抽调技术人员，连夜奋战，在最短的时间内恢复了供电、供水，保障居民的基本生活。”临高县县长曹文说，为做好灾后恢复重建，临高县委、县政府19日晚即紧急召开会议部署，次日，1260万元应急救灾资金及时下拨到市政园林、水务、各乡镇等相关单位。

有条不紊开展自救

上午10时，临城镇教育小区，物业部经理柯青正与社区保洁员一起清理最后一堆垃圾。不再杂乱的院子里，来自县疾控中心的工作人员拉起了横幅，上面写着：“喝开水，吃熟食，洗净手，晒衣被，勤通风，预防灾后传染病。”

“这次水灾造成的损失太惨重了，11部电梯全部泡坏了，一楼的家具、家电基本都报废了，整个小区70多辆私家车、300多辆电动车全部泡水，好在业主们积极配合，及时清理了泡水车辆和洪水后留下的垃圾，生活秩序在一点点恢复。”柯青抹着额头上的汗水说。

而在另一个被水淹没的村庄——临城镇美当村，福利水泥店老板娘和丈夫周少贵也正忙得焦头烂额，他们家店里的100多吨水泥、330多包砂浆网、800多包石灰粉，这次全部进了水。水灾后，她们发动亲戚，又雇佣了3个员工，没日没夜地清理，周边村民有的也主动过来帮忙，才总算将泡水的东西全部清理干净。今天，大卡车又运来近10吨货物，他们接着开门营业了。

“不等不要，靠自己！”周少贵说，这次临高受灾面积大，临街店铺几乎全军覆没，这几日，大家都在拼命地灾后自救，以尽快恢复生产，降低损失。

在波莲镇太坡村，村民李奇生自家开的小卖部也营业了。走进去，杂货架上整洁干净，看不到淤泥的痕迹。两台冰柜，有一台因没来得及转移泡了水，要送去维修。“我平时一个人住，17日，水淹了房子1米多深，我被转移到高处。那几天主要靠从村委会领的米面和衣服度日。但洪水一退，儿子就从海口回来了，帮我把房子里里外外打扫了一遍，现在生活没有问题。”李奇生说。

共渡难关见真情

在临城、波莲、博厚等多个乡镇，记者看到，一拨拨爱心物资涌进灾区——

波莲镇太坡村口，一台橘黄色的挖掘机正在村口进行水道疏通，挖起的淤泥被村里的年轻人用推车运走。村子里，80个中国红十字基金会的赈济家庭箱整齐放在村委会，箱子里面有米、拖鞋、碗筷、蚊香等生活必需品。

在西田、仙还、龙跃等受灾的村庄，有省残联、省残疾人基金会捐来的200袋大米、200瓶5L装食用油、100床毛巾被、20箱榨菜和2万件衣服。

“记不清跑了多少趟，除了运送救灾物资，还运送一些行动不便的村民。”志愿者郭城说。

今天一早，海南大学副校长胡新文、农学院教授阮云泽等10多位专家，还到武庵村的稻田，对村民进行灾后指导。阮云泽拔起几株水稻看了后说，现在已经能看到水稻的白根，说明水稻已经在修复，需要抓紧时间对水稻追肥，促进根系生长。“对水稻加强营养和防治病虫害可以同时进行，现在要重点防治白叶枯病、细菌性条斑病、稻瘟病。”阮云泽说。

在田间，临高县农业技术推广服务中心农业科技人员开始给村民发放农药，不少村民骑着自行车赶来领取。

在渔港码头，为帮渔民恢复生产，临高县海洋与渔业局帮养殖企业和养殖户对受损池塘、网箱以及生产设备进行修复。渔民们根据要求，将一车车死鱼运到远离水源、河流、养殖区和居住的地点，挖坑加石灰进行深埋处理。

在伤痕累累的临高大地上，灾后重建和救助工作正在紧张有序地进行，灾后的家园正重新焕发出美丽的容颜。

（本报临城8月25日电）



重建家园，子弟兵在行动

8月25日，昌江黎族自治县海尾镇长山村，解放军战士清理路障、畅通道路，帮助当地开展灾后重建工作。图为子弟兵们合力帮村民推出陷入坑中的车辆。

本报记者 袁琛 通讯员 李德乾 王宗志 摄

临高积极帮养殖户恢复生产

消毒池塘修网箱 打捞沉船办理赔

■ 本报记者 计思佳 李佳飞 李科洲

天空放晴，阳光正足，水灾过后的临高正慢慢复原。此次洪灾临高损失惨重，其中给渔业造成的经济损失初步计算达2.86亿元。当地海洋与渔业局通过指导养殖户打捞死鱼进行掩埋或者做肥料，修缮网箱消毒水体，积极帮养殖户争取贷款等方式促使当地渔业尽快恢复生产。

今天下午，站在临高县新盈镇头咀村的海边，还能闻到浓烈的腥臭味。渔民们正在抓紧时间缝补渔网，修缮渔排。“暴雨卷来了大量泥沙，现在海水都还是浑浊的。这次我们村的渔民损失惨重，不少养殖户的鱼跑

光、死光，一条不剩。前两天海面上飘的全是死鱼，现在都打捞干净了。”头咀村党支部委员苏电令告诉记者，台风“电母”初步造成该村渔排养殖损失6281万元。平均每户都有100万余元的损失，最严重的一家损失高达860万元。

村民许电秀家门口摆着几个红色塑料桶，里面放着几条破皮的珍珠龙胆石斑鱼。跟记者说着，她眼泪都要掉下。“家里9口人都在进行鱼排养殖，但这次台风刮得几乎一条不剩，桶里的几条是最后自己从海里捡来的。”许电秀说，她家一共养了30万斤鱼，这次经济损失已超过700万元。

除了渔排养殖户，从事深海网箱

养殖的企业也遭受损失。在临高海丰养殖发展有限公司，记者看到工人们正在对渔网进行冲洗。“因为网箱在大海深处，我们的损失相对没有个体养殖户那么多。”该公司主管符亚伍告诉记者，台风卷来的木头、杂物造成450口网箱中的12口破损，不少鱼从网箱跑掉，或者擦破皮。初步估计，损失的鱼达20万余斤，价值超200万元。

据了解，截至8月20日，临高有43口港湾渔排，36口深水网箱，12.2万尾种苗养殖以及4300平方米工厂化及大棚养殖鱼受损，经济损失共计2.86亿元。

为了减少损失，尽快帮渔民恢复

生产，临高县海洋与渔业局对养殖基地、养殖场进行了灾后恢复重建技术指导。

临高县海洋与渔业局相关负责人表示，该局同时组织、指导受灾渔民打捞了3艘沉船。协调省渔业互保部门，尽快对37艘沉船和11艘碰撞受损渔船办理理赔救助手续。并与区域内的造船厂沟通，组织技术人员对受损的11艘损渔船进行维修和被打捞起来的3艘渔船进行抢修，并对渔港的航标、航道进行修复。同时，该局也在积极和各大银行进行沟通，争取以低利率的方式将资金借贷给养殖户，减少他们的生产压力，尽快恢复生产。

（本报临城8月25日电）

临高民政干部坚守岗位，将救灾物资第一时间分发给受灾群众

为了让受灾群众吃饱穿暖

本报临城8月25日电（记者刘操）随着第八号台风“电母”带来的灾害逐渐平稳，重灾区临高的群众陆续恢复到正常生活状态。但在临高县民政局内，从早到晚仍是一片忙碌，连日来，大批救灾物资被运抵这里，由民政局统筹后第一时间分发到受灾群众手中。

过去8天里，面对罕见的暴雨灾害，临高县数十名民政干部迎来了一次大考。面对突如其来灾情，民政局全体干部集结投入救灾工作。每天工作都超过16个小时的临高县民政局党组书记陈达华说：“即使再难再危险，也要确保全县百姓有饭吃、有水喝、有衣穿、有地方住。”

“这么大的灾害，从来没有遇到

过！”临高县民政局救灾股负责人程学元在海南工作了30年，第一次遇到如此大的灾害，心头提到了嗓子眼。8月17日晚，他和局里的干部们一起，开始平生最难忘的救灾行动。

根据部署，他们首要工作是摸清容易受灾村庄的灾民转移情况。“一个村不落的走访，看灾民如何转移，看灾民安置点的安全状况和物资储备。”程学元的记忆中，摸查推进的速度很快，因为每个人都发现，雨势渐大，一定要快。

到了18日清晨，暴雨携带的积水已经几乎不允许小车通行。临高县民政局副局长符斌将自家的越野车开上，装满救灾物资一个个村庄送去，结果越野车泡水时间太久，抛锚了。

“不能让任何一个群众在吃饭的时间饿肚子。”临高县民政局一面协调来公交车运输物资，一面筹备了卡车、铲车、冲锋舟来运输物资。

卡车先将救灾物资运输到水稍浅的位置，民政干部们将物资搬运到铲车的铲斗里护送到灾区一线，再将货物搬运到冲锋舟上，几个人顶着齐腰的洪水一同推动冲锋舟往水深的区域走。冲锋舟所到之处，一个村子的群众吃上了面包、喝上了矿泉水，民政干部们再前往下一个村子。

“灾害中，我们全体干部都上阵了，没有一个干部叫苦叫累。”救灾过程中，几个片段让陈达华心情复杂，几句哽咽。

救灾冲在一线的程学元本身心

脏就有疾病，连续几天高强度工作，有时一天都顾不上吃一顿饭，胃溃疡也发作了。“你看他这8天下来，从来就没有穿过正装，都是短袖短裤，你知道为什么吗？是他随时随地要投入到搬运矿泉水、大米的工作中。”陈达华说。

在波莲镇武来村委会的灾民安置点，民政局为受灾群众搭起了炉灶，煮了一大锅姜糖粥。在气温湿冷的夜里，受灾群众们手捧一碗碗热气腾腾的姜糖粥喝下，向民政干部们投来微笑。

大米7.76万余公斤、矿泉水46.23万瓶、食用油2446桶、方便面1263箱……看着截至8月24日统计表上的救灾物资，陈达华表示，民政部门的救灾工作远没有结束。

（本报临城8月25日电）

儋州多个景区项目 加紧建设

本报那大8月25日电（记者易宗平）连日来，儋州市东坡文化旅游景区和儋阳楼等系列工程正在加快推进，将因强降雨耽误的工程进度赶上。

位于儋州市中和镇的东坡文化旅游景区，项目工地紧张而有序地施工；在东坡湖，工人正清理被风雨击落的荷花，并开展绿化移植工作；在那大区的儋阳楼公园，工人们忙于对北广场凉亭屋面、石材铺贴进行施工。

（本报那大8月25日电）